









突出党建引领

凝心聚力引领发展

擦亮先锋名片,守正创新树品牌。 坚持做强党建工作,赋能园区企业发展, 全镇规上企业"双有"覆盖率保持 100%。组建"红心链"党建联盟,构建镇 党委-园区联合党委-产业链党组织-非公企业党组织的"1+1+N+X"的联动管 理体系。常态化选派年轻骨干到发展前 沿和基层一线提能增干,分领域成立13

支党员服务队,扩展"蜀我行"志愿服务 品牌,选派26名"链上先锋"深入企业, 开展"三问三送"活动。引导园区党员认 领安全生产、科技创新等五类"党员先锋 岗",激励党员亮身份、冲在前、树标杆, 实现党建与业务"双融双促"

开展选优配强,用才育才促发展。 扎实开展"学思悟践 绽放'蜀'光"活动,

累计开展培优课堂、工作交流、组团历练 等活动14次。分级建立健全各类"青 苗"库,开展村"两委"班子成员集中轮 训,构建村干部梯队培育体系,新选任村 书记3名,选树"千名领先"村书记1名, 实施村干部学历"8090"计划,新培育35 周岁以下"兴村特岗"专职人员7人。与 西安交大、同济大学等10所高校院所开

展科技人才合作交流,招引新材料、绿色 建材等海内外高层次人才8人;深化政校 企合作,牵头推动天工科技、联博精密与 江苏农林职业技术学院签订合作协议, 开启高技能人才"订制班"培养新模式, 2023年12月6日首批由19位大学生组 建的"联博班"已到位,为园区企业持续 培养输入高技能人才奠定了坚实基础。

坚持产业强镇

实体经济支撑有力

经济指标稳中有进。2023年全镇实 现地区生产总值90.79亿元,同比增长 6.78%,增幅居句容全市第二;人均地区 生产总值22.53万元,完成一般公共预算 收入5.5亿元,同比增长21.68%,全年无 新增债务;完成工业应税销售收入 239.96亿元,占句容比重约40%,固定资 产投资20.3亿元,其中制造业投资10.1 亿元,同比增长42.3%。

主导产业持续壮大。靶向镇江"四 群八链"、句容"两群三链"产业布局,打 好产业链招商、驻点招商、以商招商"组

合拳",全年成功招引亿元以上项目8 个,已签约项目总投资35亿元;到账外 资1552万美元,占比居句容首位;有效 盘活闲置厂房1.2万m2。现有规上工业 企业44家,规上工业企业增速18.9%。 全年共创成企业荣誉45项,其中国家级 荣誉20项,省级荣誉22项,新认定中国 工业大奖表彰企业1家、国家级专精特 新"小巨人"企业2家、国家级高新技术 企业8家、国家级绿色工厂1家、入选国 家级5G工厂名录1家、国家级两化融合 贯标 A 级1家,省长质量奖 1 家、省专

精特新中小企业4家、省级绿色工厂3 家、新增省级科创平台3个,入选省博士 后创新实践基地1个。

项目服务做实做细。持续打造"归 蜀感"营商环境品牌,持续优化帮办代办 机制,明确37项帮办代办事项,择优选 配 15 名帮办代办员,为企业提供全生命 周期服务;森豊二期2021年成为句容首 家拿地即开工项目,飞煌智能制造等项 目持续实现拿地即开工;搭建"政务服务 绿色通道","16个公章不隔夜";加快天 工、联博上市步伐。依托园区企业党组

织,成立园区自治委员会,持续打造集综 合服务、党群关爱、协商议事等于一体的 园区党群人才服务中心,推动园区停车 场建设、污水管网提升改造等一批"党建 惠企实事项目"落地见效,联合园区企业 党组织为职工子女免费设置爱心暑托 班。促成台泥码头对园区企业开放,释 放长江岸线资源,实现企业之间互助双 赢、降本增效,相关工作被列入江苏第二 批主题教育成果展示,2023年11月21日 央视《新闻联播》进行了报道。

政务服务质效并举

行政效能切实提升。巩固深化机构 改革成果,厘清职责边界,压实工作责 任,下蜀镇现承接赋权事项314项,其中 行政许可类18项、行政给付类7项、行政 处罚类285项,其他行政权力4项,另有 公共服务类58项。2023年取消42项、变 更6项,新增78项。扎实推进依法行政, 坚持在决策前缜密论证,2023年镇聘法 律顾问出具合法性审查意见213份,参 与重点事项协调处置5件。加强与市级 部门之间上下联动,2023年11月印发了 《下蜀镇"吹哨报到"机制实施方案》,设 置专人专班,实现"镇级吹哨、部门报到"

"企业吹哨、政府报到",对超出镇级单位 权限的事项,明确上报机制,强化实施保 障,加快事项办结,加强跟踪问效。

审批服务高效便捷。深入实施"午 间不断档、周六不打烊"延时服务工作 制,全年午间、周六时段共办理业务356 件。推进业务整合、流程再造,关联事项 集成办理,结合下蜀实际推出"我要开便 利店""创业贷款一件事""一件事"套餐 10项,2023年共办理"一件事"59件。设 置4个全科窗口,集成所有审批服务事 项,句容率先实现了"一窗式"政务服务 改革。推动广电、公安、不动产等民生窗

口进驻行政审批服务大厅,满足群众多 方面办事需求,全年进驻窗口办理事项 3209件。

民生福祉持续增进。在宁句教育合 作、助学兴教资金激励、农村环卫长效管 理、文化播种计划、基层卫生医疗机构建 设及其用编保障等方面,不断推动镇江、 句容配套支持政策落地。下蜀镇中心幼 儿园与南京晓庄学院共建的博士工作站 正式授牌,下蜀中学初三教学质量考核 位居句容乡镇中学第2名,桥头小学对 园区职工子女开放,2023年中小学在校 学生1987人。集镇基础设施稳步提升, 新增天然气接管入户898户,4100余户 安置房天然气全部接通,东西大街路面 改造全面完成,农贸市场停车场投入使 用。完成"15分钟医保服务圈"建设,实 现村级平台100%全覆盖,居家养老上门 服务覆盖全镇1400多名高龄老年人及 失能特困群体,城乡社区养老服务设施 覆盖率100%。句容市卫健委为下蜀中 心卫生院招录事业编7人、社会化用工3 人。开展乡村文艺播种计划32场,组织 新时代文明实践活动100余场,空青村 "邻里人家"入选省"最美公共文化空间" 打造对象。

社会治理提档升级

提升行政执法质量。截至2023年 底共计承接285项行政处罚权限。自 2018年承接第一批行政处罚权限至今, 共办理行政处罚案件265件,其中安全 生产领域46件,擅自倾倒渣土161件,渣 土车辆运输过程中抛撒、滴漏污染路面 43件,违法建设5件,其他事项10件。率 先探索启动"首违不罚机制",坚持监管 与服务并重,将执法与服务、处罚与教育 有机结合,力争做到在执法中体现温度, 建立轻微违法行为容错纠错机制,全年 办理"首违不罚"案件11起。

推进生态文明建设。扎实推进长江 大保护,高标准推进生态文明建设,取缔

"散乱污"企业6家,塑料粉碎加工整治 点入选镇江市工业"散乱污"企业整治示 范点。全年空气质量优良天数315天, 优良率86.8%,位居句容市第一;PM2.5 平均浓度34微克/立方米,位居句容市第 二。扎实开展农村人居环境和铁路沿 线专项整治,全年投入资金280万元, 投工投劳1.38万人次全面完成铁路沿 线8个地块造林绿化工作,补植造林 22.8亩,清杂抚育林地60.2亩。空青、 裕课2个村创成省级生态文明建设示 范村,省级生态文明建设示范村(社区) 覆盖率达33.3%。

夯实基层治理底座。创成镇江市

社会治理现代化先进镇,创新探索"四 员三方双色'枫桥式'工作法",经验做 法在中央政法委《长安评论》上发表,被 《群众》杂志、镇江"枫桥经验"专刊收 录。推进镇级矛盾纠纷调处化解中心 建设,系统化搭建"一站式"解纷平台, 落实多部门集中入驻、合署办公,实现 一站式接收、一揽子调处、全链条解决 群众反映诉求。联合法院、司法局等部 门成立句容首家驻法庭律师调解工作 室、江苏首家民营企业矛盾纠纷诉调服 务站,同步成立商会劳动争议调裁审衔 接工作站、商会劳动争议调解委员会, 设立镇江首个海外法律服务中心,全面

充实镇域矛盾纠纷化解体系。扎实推 进"精网微格"工作,整合建立自然网格 40个、专属网格41个、微网格125个,将 原有68名网格员动态调整为37名,同 步组建微网格联络员队伍208人,全面 打通基层治理"神经末梢"。先后建成 江苏省民主法治示范村7家,"沐正苑" 法治庭院人选省级法治文化建设示范 点,空青村荣获第九批"全国民主法治 示范村(社区)"称号,新建梁庄"民法 典主题村"和范巷"法治文化教育示范 基地"。

(夏建玲)

